

# 生涯規劃與 名人書香講座

做自己生命的主人，打造屬於自己的理想職業

❖ 演講日期：112/04/25(二) 15:10-17:00

❖ 演講地點：成功校區 格致廳

❖ 演講者：GIPI 游舒帆

本學期第四場生涯規劃與名人書香講座由生涯發展與就業輔導組與通識中心合辦，結合通識認證講座的領袖課程讓更多人有機會聽到游舒帆院長精彩的演講。

本場講座由生涯組陳孟莉組長擔任引言人：「各位同學大家好！今日的講座很榮幸邀請到商業思維學院游舒帆院長，蒞臨成大與我們分享。游院長剛出社會時是一個研發工程師，在14年內歷經了工程師、PM、技術主管、產品經理、營運主管等不同身分，並帶領過技術、產品、服務、行銷、銷售、運營相關團隊，同時還獲得了微軟最有價值專家的殊榮，並撰寫上千篇文章，成為許多線上媒體的管理專欄作家，所主筆的部落格「gipi的學習筆記」瀏覽人數已破千萬。曾任鼎新電腦總監與TutorABC協理，在14年的工作經驗裡，擔任主管的時間超過12年，期間帶領與指導過的部屬超過500位，同一時間最多同時管理300位左右同仁，直接指導超過50位以上的合格主管。

院長亦兼任多家知名企業管理顧問與業界講師，同時也是哈佛商業評論、經理

人、inside、專案經理雜誌等眾多電子媒體專欄作家。能運用簡單且通俗的架構來解釋複雜問題，並能根據對象的知識與能力水平因材施教，頗獲好評。

今天同學們將可藉由GIPI院長的分享，了解現今的產業環境，並讓同學理解在職涯歷程中要怎麼去面對各種選擇難題，打造理想的職涯，為自己的取得生活與職涯的平衡。最後，祝福大家學習愉快。」



找工作時什麼最重要？

首先院長先跟同學談到薪資？學習機會？還是未來選擇？其實每一個都很重要，只是在每個不同的時間點，大家在判斷公司之間的差別，選擇哪個公司對自己更重要的時候，會有順序

差別。

可是我連方向都沒有怎麼辦？

在各位如今這個年紀，能確切體認到自己未來要做什麼，是一件很棒的事情，因為其實一開始講者自己剛出社會時是不清楚的，也是經由多方不同的嘗試探索去確認自己未來的方向該如何走。而如果對未來沒有方向，那談職涯規劃太遠了，所以今日不會和大家談職涯規劃，因為不是那麼真實，要稍微務實一點，請大家現在要思考的是自己目前可以做什麼，而不是做未來 20 年的規劃。

## 探索，更多探索

「你不會知道你不知道的事」

所謂的夢想，是慢慢探索出來的，而不是到了一個年紀空想就會得到的，因為我們對自己可以做什麼，對社會發展的可能性是完全不知道的，這就是為什麼人會有重生願景，但並不是每一個人都能在一瞬間就能夠說出來，通常企業會有，是因為企業有想要做什麼，才創立公司的。所以，「探索」是在找尋未來職涯方向，非常重要且是第一個要件，去探索適合和不適合自己的東西，有接觸後才會有方向。

## 從 Java 三修到微軟 MVP

Java 是資訊相關科系很基礎的程式語言，講者坦承自己在大學時期這門課修了三次，而且低分飛過，然後就認為自己這輩子不要再寫程式了，選擇逃避，但因為後來有考上研究所，必須再修課，所以講者還是有好好把 Java 課程修完，但是最後還是認為自己不太懂。結果出社會後，覺得寫程式好像沒那麼難，再加上有學長慢慢教自己，所以在了解後，發現寫程式的樂趣，以前覺得自己不行只是沒找到方法。

微軟 MVP 是指全世界 4000 位在微軟技術裡面有所貢獻的人，而講者是其中一位，從一直搞不懂 Java 到微軟 MVP，在這中間不斷前進的路上才發現以前是自己想錯了。

## 從不敢上台到游刃有餘

講者從很多年前就有開始在公開場合做演講，但坦白說，在大學的時候上台報告都是低頭照稿念，無法自然流利的報告且很緊張，是到出社會後，有很多需要上台報告的時候，所以才逼自己開始要去練習，以前上台報告緊張不自然，可能是之前自己沒有嘗試過、沒有用對的方法、沒有對的舞台。

講者說自己以前在班上成績差，但現在卻在教別人，是因為以前做不好，如今頓悟，所以發現可以協助別人不要走自己之前錯誤的路。講者自己本來是工程師，現在在教商業；以前成績不好，現在卻在教書，這些都是過程中逐步去探索出來的，很多東西如果沒有試過，就不知道自己到底可不可以。

## 探索你喜歡的事而非職務

「做過什麼，會什麼，比職稱重要」

總歸來說，很多人在嘗試事務的時候，是在想要往哪個職務去，這可能是個迷思，覺得職涯就是聚焦在職務上面，然後同個職務一路做上去，這是屬於傳統的想法。但其實職涯有可能是跳來跳去的，講者在過程中就會先問自己，做這件事有沒有挑戰性、新鮮感和自主權，然後再思考自己能從中學到什麼。講者分享了兩位朋友的事，說明探索的過程與方法，過程雖不容易，但堅持下去，不斷探索會找到自己的路。



人生，就是一段冒險

「永遠都有更棒的事情等著你」

有些事沒有實際去做，就不知道到底會不

會成功，可以抱持著一定會找到更好的結果，只是以前沒有機會接觸到的念頭去嘗試任何事物，總會碰到一些非常棒的事。

## 趁早，很多事情都得趁早 「愈早學會，人生活得愈好」

Google 前執行長施密特有說過「如果有人給你一個火箭上的座位，別問位置在哪裡，上火箭就對了。」，每次講者和大家聊說要不要試試看時，可很多人會想很多，怕不適合、做不好、不喜歡等，經常進入一種怕選錯、怕錯過的想法裡。

那選錯會有什麼代價？其實講者覺得嘗試後失敗，代價頂多也是一年的時間，在整個四、五十年職涯裡是非常短的，但卻能讓自己決定要往哪個方向去，或哪方面不適合自己，所以如果要做選擇就要趁年輕，早點把不喜歡的排除掉，把喜歡的留下來，對於未來的職涯會是非常棒的助力。

而機會真的不再來嗎？很多機會如果覺得錯過不再來，講者認為那叫幸運：就是還沒有能力去掌握機會時，它就出現在眼前。今日各位在學習的過程中，會發現其實機會會一直來，且隨著自身不斷的進步，機會也會越來越多且越來越好，而你要做的就是學著放下選錯的，並選擇更好的機會再次抓住，所以只要保留了彈性，完全不用擔心錯過與選錯。

所以你想現在試試，還是五年後再試？看似單純的問題，但需要好好想想，五年後自己的狀態是怎麼樣，或許有家庭、父母、其他計畫需顧到，那時再來做選擇，會不會更膽怯了，所以要趁早，趁還有勇氣的時候儘快去做，把風險控制好就去試看看。



## 帶人，我收到的三個禮物

帶人，是在職涯裡面躲不掉、必須面對的事，資深者總會要帶領新人，或主管帶領員工，其實在學校做報告就是一種團體合作，在其中也會有因為能力不同造成的分工不同，能力強者也需帶領能力較弱者一起完成報告，而出了社會，這種情形就更多了，甚至除了帶領自己的團隊外，還需和其他團隊合作，在帶人中，講者總結自己能因此學到三件事：

1. **學會對人對事負責**: 對事，為單位的KPI或是績效負責；對人，帶領所有人的能力提升，並且跟上團隊腳步，並且展現團隊合作。
2. **心智層面的成長**：成為一個團隊領導者後，需要跟不同團隊溝通，也需要協助其他團隊，曾經溝通協調各種光怪陸離的事，也使自己磨練心智。
3. **更多元的人際關係**：帶人後除了開始需要向上級報告，也有許多橫向溝通的機會，於是我就更認識其他單位的事務，就算離開公司，我還是跟他們保持友好關係，開拓更多元的人際關係。

有機會帶人時不要拒絕，也趁早去試試，學習領導，你不用是個管理者，但你得是個領導者。

講者最後小總結：犯錯要趁早，轉變要趁早，帶人要趁早，旅行要趁早。很多事情趁早，機會成本是小的。

## 累積，讓每段經歷成為養分

現在所做的選擇，能否讓自己在未來職涯上更加分？舉例，如果重視的是薪水，就可以

想著自己目前所學，是不是可以讓明年的薪水成長 30%，關鍵點就是累積。所以講者告訴大家可以問問自己，當年在大二時，可否能給大一的新生講述經歷，和大一的自己有什麼不同，如果無法說出來，那就必須思考這一年自己是不是什麼都沒有學到。

「你的五年資歷，是五個一年，還是一個五年。」

要確保自己在每一年都碰到有點難度的東西要挑戰，那個成長幅度五年堆下來，就會比大多數的人要好。而不是在五年中日復一日做著相同的事情，重複本來就會的東西，這其實是很多人在職涯中常會做的事情，可能會多些加班，但多的只是相同工作的工作量，而不是新的目標、新的困難需挑戰。

**做過什麼，會什麼，比職稱重要**

講者提到在自己轉換職務過程中，雖然以前的職務角色從沒掛過業務、行銷職稱，卻還是能去應徵這些相關職位並成功轉換跑道，成功的關鍵從來都不是在上一家公司的職稱是什麼？關鍵是我能證明有這些能力，我說的出來我曾經做過什麼，成功的帶過什麼專案。所以當應徵者問畢業新鮮人如何證明自己有什麼能力時？你需要的是將你在學校、系學會、社團或是其他課外活動的某個專案做好，其中的細節是什麼帶給你的啟發是什麼描述出來，讓應徵者知道你有什麼對應此職位的相關特質和能力，你都是有機會的。所以，關鍵是你把什麼能力堆積累加到自己身上，絕不是你有過什麼職稱。

**加法與乘法邏輯**

**加法邏輯**

首先，當有一項能力、技術時，先不斷努力地精進它，把自己的專業能力累積到一定程度，在業界排在前 30%，到了社交場合才是別人想要認識的對象；再來，第一項專業能力到了一定程度後，可以思考在主要能力之外，再分岔第二個能力出來，例如變成一個又會寫程式加

上又會溝通的人，在晉升上就比較有優勢；而後，可以再繼續加強第三、第四能力，提升自己的價值。

**乘法邏輯**

在乘法邏輯中，技能、經歷、人格、資產、人脈為重要的事情，其中技能、經歷、人格是基礎的能力，必須累積且需要不斷的精進，並且知道什麼樣的人格特質是社會需要，也應該知道要如何修養自己；資產是底氣；而人脈是個放大器，但須奠基于有好的能力。在品格和人格的基礎打好的狀況下，再乘上人脈和資產的幫助下，才能夠發揮出其最大的作用，所以基礎的能力還是最重要的。

**資產是底氣**

作者特別把資產另外提出來說明，並用知名華裔女星劉玉玲為例，劉玉玲曾提出過：

「每個女人都要存下自己的『fuck you money』，這不只是一筆錢，也是一種說『不』的權利，當你被工作、家庭、生活逼得無路可退，還有一筆資金支持著你，讓你有退路與選擇。」當我們害怕失去還怕沒有機會時，我們就沒有能力放手去選擇，擁有資產，我可以選擇一個薪水變低，但我卻非常喜歡的工作，人生的選項會變得很多。

**長線思考，想想五年後**

**「別只看著眼前」**

講者分享自己的故事，在一畢業後因為留在台北工作，房租、生活基金和孝親費讓他覺得薪水吃緊，於是下班後兼了一份外送的工作，但是卻無法在下班後學習，久而久之工作的技術越來越不如人，雖沒離開公司，但卻被調換到不需要高技術的單位，後來學長問他為何技術沒進步，他說因為自己在外送，一個月 8,000 元，但是學長告訴他，那 8,000 元只是現在賺，以長遠的方向看這對你的職務沒有幫助，你應該思考的是技術的進步帶給你的加薪或者是你未來跳槽的籌碼，所以不用想著賺快錢，而是要累積能力。

可以花一點時間稍微想想，一開頭就問過大家的問題「5年後，你會在哪兒？」，在哪裡？做什麼工作？過什麼樣的生活？希望藉由今天的分享，可以讓大家稍微對自己的未來能多一些想像，而且是儘可能具體的。再來是希望大家做什麼、嘗試任何事情要趁早，犯錯、轉變、帶人、旅行等都要趁早，做一些值得的事情，讓自己成長，然後建議大家，**先決定想過的生活，再選擇工作。**

最後，和大家分享職場、社會上一定會遇到，且無法迴避的關係「競爭」，競什麼？所指是遊戲規則，爭什麼？是你能得到什麼。舉例來說，守門員的競爭對手是誰？是對手、隊內守門員還是敵對守門員？其實三個答案都是對的，只是要看狀況，在不同場合、不同情形、面臨不同事務的狀況下，你的對手也會隨之不同，端看你要爭什麼，也才能重新定義整個遊戲規則。而競爭是雙向的，先考慮好這是不是自己想爭的、值得去爭的，並且放長遠去思考，不侷限自己思維，就能重新看待競爭這件事情，改變你看待事情的角度。

## 總結

游舒帆院長總結今日的演講：探索，找尋更多可能性；趁早，早發生比晚發生好；累積，讓自己愈來愈有本錢；長線思維，讓未來比現在更好。職涯不是想像出來的，而是規劃與探索出來的，最後祝各位可以做自己生命的主人，打造屬於自己的理想職涯。

## Q&A

Q1：想做偏教練或是顧問的工作，在大學也累積一些經驗，也有在大學做一些諮詢工作，但擔心如果繼續做這條路，未來沒有什麼工作經歷，會不會有關係？

A1：要看同學想做什麼類型的教練，有分企業教練和個人教練，企業教練比較看重的是資歷，如在大公司工作過就比較了解企業經營管理是怎麼一回事、職場工作會碰到什麼問題等；個人教練的話比較看重人生經驗，像是如

何指導、引導一個人如何去思考問題、克服問題，並且有很多案例解決經驗，不一定要大公司的工作經驗。

Q2：我自己目前有在創業，想問講者一人公司和帶人一起創業的最大差別是什麼？

A2：一人公司最簡單的是沒有什麼太多的財務風險，因為只要有團隊，要開一間公司，就會有財務風險在，那財務風險就會讓你在做決策時綁手綁腳，所以蠻建議如果是專業創作者、專業工作者，在一開始以一人公司創業，然後很多事交由外包，這是比較理想的狀態，生活會過得比較舒服。開公司會面臨和克服很多問題，除了財務，還會有人的事情不見得是自己喜歡的。



Q3：(講者回覆 Slido 上的問題)我認為與其討論給別人當人生導師是不是正確的，不如換成你覺得他是不是你的人生導師吧，他的演說是否對你有幫助完全取決於你自己。講者也沒有強迫你一定要遵循他成功的方程式，他也只是鼓勵各位勇於嘗試還有分享經驗而已，他也不止一次強調「試試看」和「享受學習」。

A3：沒錯，這些都是我自己的個人經驗分享，千萬別把別人的人生選擇當成自己的人生選擇，每個人都是不一樣的成長背景也不一樣，家庭可以給予的支援也不同，有的可以給予經濟上支持，有些則是給予情感面支持，做選擇的考量點將不一樣，我只能給你我的思考方式和經驗，你可以借鑒我的經驗，人生劇本不能像書上一樣有清楚的定義。

Q4：(講者回覆 Slido 上的問題)轉換跑道的過

程或探索自己生涯的空窗期會不會面臨生回費不足的問題？就因為選錯然後迅速離開公司，會不會給其他面試公司觀感不好？

A4：會，所以我們需要像剛剛演講中所提到，需要一筆錢來成為自己的底氣，但如我前面提到的，我去作外送賺快錢，而犧牲自己的學習時間對後面的職涯也沒有幫助，也許錢不夠但可以降低自己的生活品質，度過這段時間，之後就撥雲見日。一定會有公司在意，我不敢保證會有公司不在意的，但你可以找到可以認同你現在在探索人生方向的公司，且更重要的是：因為你在探索後更知道自己要什麼了，所以你來應徵這個職務。

非常感謝游舒帆院長今天為同學帶來的職涯經驗分享，相信每個同學聽完院長的演講之後了解到機會的把握以及職涯經驗的有效累積，未來能為自己創造精彩的職涯。